

一线观察

# 化绿水青山“好颜值”为金山银山“好价值”

## 四川广元市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以高品质生态环境支撑高质量发展

□ 高寒

四川省广元市8月15日在剑阁县翠云廊举行首个全国生态日主题活动,市委书记何树平表示,要大力实施“1345”发展战略,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,以高品质生态环境支撑高质量发展。近年来,广元市始终把生态文明建设摆在突出位置,鲜明提出加快建设践行“绿水青山就是金山银山”理念典范城市,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在改革创新中把自然生态转化为竞争优势、发展胜势。

### 从翠云廊到唐家河

千年翠云廊,古木参天,郁郁葱葱,生机盎然。

“三百长程十万树。”作为古蜀道重要路段之一,翠云廊300余里的道路两旁,植有古柏1.2万余株,是全世界最大的人工古柏林。两千多年来,蜀道沿线均有植柏护柏的传统。

“剑阁县将持续抓好古树名木保护,继承和发扬‘官民相禁剪伐’‘交树交印’等制度,实施‘一树一档’挂牌保护、‘一树一人’日常巡护、‘一树一策’科学救护。”剑阁县委书记杨祖斌表示,将扎实推进“柏二代”培育,让植柏传统代代相传,100年后又成为新的古柏。

在距离翠云廊150公里,被誉为“世界动植物基因库”的四川省唐家河,正上演着另一个生态传奇。

为了更好地保护唐家河珍稀野生动植物,20世纪80年代,当地将保护区的农户迁出,有效控制了人为活动干扰。1986年,唐家河晋升为国家级自然保护区。2019年1月,大熊猫国家公园广元管理分局成立,四川境内唐家河国家级自然保护区、东阳沟和毛寨两个省级自然保护区整体划入大熊猫国家公园。2021年10月,大熊猫国家公园正式设立。

目前,这里共有动植物3700多种,其中栖息着大熊猫、川金丝猴等24种国家一级保护动物,是全世界低海拔森林生态系统野生动物遇见率最高的地方之一。

从“三百长程十万树”的翠云廊到“世界动植物基因库”唐家河,是广元市践行生态文明理念的一个生动缩影。

广元是嘉陵江上游生态屏障和重要水源涵养地,是秦巴生物多样性生态功能区,在推动长江经济带发展、维护区域生态安全等方面肩负着重要使命。

近年来,广元市出台《广元市关于加快建设践行绿水青山就是金山银山理念典范城市做好碳达峰碳中和工作的实施意见》,深入打好蓝天、碧水保卫战,

2022年空气优良率达98.1%,22个省断面水质优良率达100%;出台《广元市剑门蜀道保护条例》,森林蓄积量达6350万立方米,森林覆盖率达57.76%;建成自然保护区38个,境内532种野生动物、2624种野生植物得到妥善保护;康养旅游、林下经济等加快发展。

### 从生态资源到生态价值

作为四川省首批生态产品价值实现机制试点地区,广元坚持生态立市,通过系统推进、创新探索,绿色发展,聚力发展生态经济,扎实开展生态产品价值实现机制试点,高质量推动经济社会发展全面绿色转型。

青川县是国家重点生态功能区。近年来,该县始终把生态产品价值实现作为强县之基,坚持举“两山旗”、打“生态牌”、走“绿色路”,确立建设高水平“生态康养旅游名县、生态经济先行县、生态文明示范县”三大目标,深化落实“绿色崛起、资源转化、后发赶超、事成为重”发展路径,擦亮国家生态原产地产品保护示范区、国家有机产品认证示范区等“金字招牌”,在“生态美、产业兴、百姓富”上取得明显成效。

“坚持生态产业化、产业生态化,让群众端牢‘生态碗’,吃上‘生态饭’。”青川县委书记、县长李方甫说,“青川聚力生态农业培优,持续壮大名优茶叶、绿色山珍等‘2+3’农业特色产业,真正让‘活树’变‘活钱’、‘叶子’变‘票子’、‘青山’变‘金山’。”

近10年,青川县城乡居民人均可支配收入分别增长3.32倍和4.29倍。

广元在推动试点工作中坚决守护“绿水青山”转化本底,坚持生态化夯基、数字化破题、产业化培育、市场化推进、制度化引领,高位推进“两山”转化落实落地;持续壮大“林经济”、激活“水经济”,发展有机农业,培育“气候+”等产业,不断展现生态魅力、释放生态价值、培育生态品牌。

在新发展阶段,广元积极探索多样化模式和路径,科学合理推动生态产品价值实现,推动绿水青山“好颜值”转化为金山银山“好价值”。目前,广元已实施两批次50个市级生态产品价值实现机制试点项目,推动生态资源、生态优势向生态经济、生态价值转变。

### 从环境优势到竞争优势

在广元经济技术开发区,沿着东西走向分布、几公里范围内,电解铝原液生产企业、铝基材料生产企业、边角料循环利用企业集聚成团成链,组成一个“不落地”的铝循环,围绕绿色铝的产业链条越延越长,一个超千亿级产业集群

正在形成。

当前,广元正聚焦首位产业,全力以赴打造“中国绿色铝都”,再造一个“工业广元”。而这得益于广元优良的自然生态环境和营商环境。《2022年度四川省营商环境评价报告》显示,广元继2021年度后再获“优秀”。优良的环境提升了广元城市竞争力,为现代化建设奠定了坚实的发展基础。

去年底,广元提出“1345”发展战略,其中明确“加速推进环境优势向竞争优势转变”:把良好自然生态作为现

代化建设的靓丽底色,协同推进经济高质量发展与生态环境高水平保护、生态资源高效率利用;彰显营商环境竞争优势,聚力打造最优营商环境,让政府部门围着企业“转”成为新常态,将广元打造成为筑梦兴业的投资热土、活力高地。

当前,广元正坚持拼字当头、产业为先、环境为要,把营商环境优化、生态环境保护贯穿经济比发展全过程各方面,为再造一个“工业广元”奋楫扬帆、拼搏奋进。



### 宿迁打造现代化新型纺织工业园

恒力(宿迁)产业园位于江苏省宿迁市宿城区,总投资280亿元,是该企业体量最大、投资最多、设备最新、配套最全的项目。佩捷纺织作为产业园一期项目,建设年产10亿米功能性面料生产线。项目采用具有国际领先水平的高速节能型喷水织机和倍捻机,运用信息化和智能化技术,生产过程导入纺织物联网系统、生产信息管理系统和自动包装系统,并通过工业机器人自动化生产,具有节能环保、产出效率高、智能化程度高等特点,带动就业2200余人。图为工人在生产线上忙碌。本报记者 薛秀红 摄

地方传真

## 河北出台促进民间投资高质量发展新政

本报讯 河北省围绕民间投资“往哪投”“能够投”“愿意投”等亟须解决的问题,于近日制定出台《河北省促进民间投资高质量发展的若干措施》,以持续增强民间投资意愿和能力,充分调动民间投资积极性。

在拓宽民间资本投资领域方面,通过支持民间资本参与乡村振兴、交通、水利、市政、能源、现代服务业、社会事业、绿色低碳产业、新型基础设施9个领域项目建设,以及稳定房地产开发投资,进一步拓展民间投资领域和空间。

在引导民间投资高质量发展方面,通过支持民间投资参与“十四五”规划重大项目和科技创新项目建设、支持制造业民间投资转型升级、鼓励民间投资创新驱动发展、引导民间投资参与盘活存量资产等,进一步增强民间投资内生发展动力。

(兰云)

## 龙岩“社区e家”智慧党建平台上线

本报讯 近日,福建省龙岩市首个应用数字化打造的“社区e家”智慧党建平台正式上线。该平台在试运行期间,即荣获2023数字中国创新大赛数字党建赛道二等奖。

龙岩市委组织部相关负责人介绍,“社区e家”智慧党建平台是龙岩市委组织部积极推动数字化赋能党建工作的有力探索,也是以更加主动的服务意识、更加便捷的工作手段,让党员教育更有深度、组织管理更有力度、服务群众更有温度。

据了解,该平台由龙岩市委组织部牵头,新罗区委组织部、龙岩市人才和大数据发展集团有限公司、中国联通龙岩市分公司共同开发的综合性线上服务平台,通过跨部门资源整合、信息同

步跳转、资源统筹调配等功能,构建起“上下贯通、横向互联、一网通办”的智慧社区治理新格局,全力推进近邻党建全覆盖。

该平台以智慧化场景建设为指引,聚焦群众身边事、困难事,从便民惠民、资源共享、党员教育管理和作用发挥、社区活动等各环节赋能,开发设置党群中心、云上社区、闽西敲鼓祖、助老爱老四大功能模块,整合政法、民政、妇联、行政服务等30多个部门资源,链接“e龙岩”、医社保服务、智慧物业等10多个平台,着力探索党群同心的实践路径,建立多维度服务格局,把办好群众的“暖心事”作为强基固本、立根铸魂的“必修课”,不断提高群众获得感和幸福感。

(翟凤采)

## “黑河自贸模式”持续刷新成绩单

本报讯 记者袁小峰报道 今年前7个月,黑河保税物流中心(B型)贸易额同比增长397%,名列全国84个同类海关监管区第28位,其中出口额列全国第6位、东北三省第1位。“自贸区+保税区”“保税物流+跨境电商”“区港联动”等“黑河自贸模式”带来丰厚创新红利。

黑河保税物流中心(B型)自2020年封关运营以来,不断拓展多元化业务,积极构建延伸至俄罗斯全境的跨境供应链;探索开展进口粮食分类监管业务,进口粮食保税业务即将迎来海关验收;开展保税前置仓业务合作,与中国重汽、北汽福田、东风汽车等企业合作,将出口车型前置存储,实现第一时间离岸出关;支持跨境电商开展综合业务,今年前7

个月,黑河跨境中心仓通过拼多多国际平台开展跨境电商交易11883单;8月,中国邮政互换局“邮检作业场地”场所通过海关验收,实现在黑河海关关区内报关的邮件与俄罗斯邮政互换局建立直封总包发运,与哈尔滨—黑河—叶卡捷琳堡陆运国际邮路联动互补;创新待出口自行车车辆监管模式,每票货物为企业节约资金1000元,推动黑河口岸2022年自走车出口增幅达1078%,企业物流成本降低60%。

黑河自贸片区“保姆式”全流程服务支持企业发展。出台投资促进优惠政策,推出“自贸区+保税区”“保税物流+跨境电商”等创新案例,尤其是推动构建与港口之间“区港联动”体系,为外贸企业赋能助力。

# 主打“同步”“同等” 沅州新城加速融入新型城镇化

## 湖南芷江县多措并举推动大型易地扶贫搬迁集中安置区与县城高度融合发展

□ 江满平 □ 本报记者 邢成敏

“我们易地扶贫搬迁安置区沅州新城通公交车,有快递代办点,有供电服务站,所有基础设施与城里配套,搬迁群众待遇与城市居民一样。”9月4日,湖南省芷江侗族自治县芷江镇海峽路社区工作人员肖娟娟告诉记者。

记者了解到,芷江县建有集中安置点18个,分布于15个乡镇,共安置693户2642人,其中500人以上大型集中安置区1个,即沅州新城安置区,共安置415户1572人。近年来,该县在实现“搬得出、稳得住、能发展、逐步能致富”基础上,着力推动沅州新城融入新型城镇化,实现高质量发展。

### 基础设施同步规划

沅州新城易地扶贫搬迁集中安置区地处芷江县城东郊,距离城区约1公里。在规划安置区建设时,即纳入县城建设总体规划,道路、公交、供电、自来水、幼儿园、小学、医务室、养老机构等与县城同步规划、同步设计、同步实施。

今年,安置区又将燃气管道、邮政、快递、银行网点等基础设施建设纳入建设规划。眼下,安置区燃气管道与城区管道对接,还新增了邮政、快递沅州新城营业网点,基础设施建设跑出“加速度”。

安置区还利用沅州新城邻街门面开发大型二手车市场4家,今年1~8月销售二手车300余辆,后期还将与芷江县旅游投资开发公司、芷江受降纪念馆等单位及旅游景区管理机构对接,规划建设怀化最大的旅游产品超市。

### 素质教育同步开展

“以前我怕和人打交道,现在通过参加社区组织的培训和实践活动,懂得了怎么过马路、怎么在手机上缴费、怎么处理人和小区人员的关系等,感觉自己已不是乡里人,而是真正的城里人了。”搬迁户钟传荣感慨地说。

近年来,芷江县出台提升新市民素质实施方案,将沅州新城安置区居民素质培训教育纳入城市居民素质培训教育内容,大力实施“六大工程”,即文明理念塑造工程、文明交通倡导工程、文明生态共建工程、文明服务提升

工程、爱心文化弘扬工程、文明习俗培育工程。

易地搬迁群众同步参加城区居民培训,同步获得培训教育资料,同步参加实践活动……在沅州新城安置区,文明礼貌、人际关系、网上缴费、交通安全、防电信诈骗、电器使用等知识培训正如火如荼地开展,群众综合素质普遍提高。

### 就业机会均等公平

“多亏政府帮忙,安排我在沅州新城安置区打扫卫生,一年收入接近2万元,家里走出了困境。”曾因身体不好多年找不到工作的搬迁户张良美感激地说。据了解,像张良美这样通过市场或自身努力无法实现就业的弱劳动力或半劳动力家庭,通过政府开发保洁、保安等公益岗位或推荐合适岗位,实现就业157人。目前,除整户无劳动力家庭外的“零就业”家庭都实现了就业。

近年来,芷江县不断加强易地搬迁群众技能培训,坚持日常培训与突击培训相结合、普通技能培训与岗位技能需求培训相结合,力求不出现因缺技能而被退出工作岗位的现象。

线上线下就业信息同步发布,打出搬迁户稳就业“组合拳”。芷江县就业服务中心在发布用工招聘信息、进行求职登记、开发公益性岗位等方面,都会同步将易地搬迁群众纳入其中。

### 政策待遇同等享受

“虽然户口还在乡里,但并不影响小孩进入县城第一幼儿园海峽路分园。”9月1日,沅州新城易地搬迁户夏方方高兴地说,在子女入学方面,易地搬迁户享受与城市居民同等政策,可按照居住地就近入学。

同时,易地搬迁户搬迁前属于低保户的,继续享受低保政策;搬迁入住后符合纳入低保条件的,按政策纳入低保;低保对象户口是否迁入城镇,都一样按政策享受低保;搬迁群众的养老、特困供养等社会救助达到城市居民同等水平。

此外,易地搬迁公益性岗位人员享受与城市居民同等待遇;易地搬迁居民发展产业享受与城区居民同等政策待遇,同步规划金融支持、创业支持等;易地搬迁安置区公共卫生环境维护同样享受与城区同等待遇。

## 单户资产处置公告单(债权类项目)

中国信达资产管理股份有限公司北京分公司拟对北京中天宏业房地产咨询有限责任公司项目债权进行处置。截至2023年8月31日,该债权本金余额为54240.56万元,债权总额合计164,857.50万元(根据北京市第二中级人民法院执行裁定书(2012)二中执字第36号确定)。债务人位于北京市东城区,该债权位于北京市东城区东四十条西北角的中汇广场的房屋(不动产权证证书号京房地证东字第118122号)设置抵押,以山风(巴巴多斯)有限公司持有的北京中天宏业房地产咨询有限责任公司100%股权质押,由瑞安建业有限公司提供连带责任保证。该债权的交易对象为依法成立的企业法人、其他组织,以及具有完全民事行为能力且具备一定的资金实力和良好的信誉等条件,但不属于国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、债务人管理人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师、拍卖人等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;不属于与参与不良债权转让的资产公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人、管理人等有近亲属关系的人员;不属

于失信被执行人或失信被执行人的法定代表人、主要负责人;不属于影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等;不属于标的债权所涉及的债务人和担保人;不属于反恐、反洗钱黑名单人员;不属于其他法律法规、司法解释或监管机构的规定不得收购、受让标的债权的主体。

公告有效期:20个工作日  
受理查询或异议有效期:20个工作日,如对本次处置有任何疑问或异议请与北京市分公司联系。

联系人:武先生、张先生  
联系电话:010-59025098、010-59025060  
电子邮件:wukun@cinda.com.cn  
北京市分公司地址:北京市东城区北三环东路36号环球贸易中心B座17-18层  
对排斥、阻挠查询或异议的举报电话:010-59025015  
对排斥、阻挠查询或异议的举报电子邮件:jinyingchun@cinda.com.cn  
特别提示:以上资产信息仅供参考,信达公司不对其承担任何法律责任。  
该债权的有关情况请查阅我公司网站,网址www.cinda.com.cn